

“宋韵”来袭！

孩子们
这样解锁

“王安石治鄞”



给古迹添上绚丽的色彩。

一群孩子手执画笔，神态专注，或以淡雅的色彩，勾勒出波光粼粼的东钱湖；或以浓烈的色彩，描绘出鼓楼的雄伟轮廓。他们仿佛正在穿越时空，与千年前的王安石进行着一场无声的对话。

8月19日，鄞州区潘火街道举办“我陪孩子读经典”系列活动，20名小朋友精心绘制了一幅“王安石治鄞”的长卷。

这幅长卷长达2.4米，巧妙融合了王安石在鄞期间写下的诗作，《天童道上》《忆昨诗示诸外弟》等，生动地再现了他在疏浚东钱湖、兴办教育等方面的功绩。

小朋友们还充分发挥丰富的想象力，为鼓楼、天一阁等名胜古迹添上绚丽的色彩，让整个画面充满了童真与创意。

王安石是北宋著名的政治家、文学家，曾在鄞县（今鄞州）担任知县三年，为鄞州乃至宁波的发展作出了不可磨灭的贡献。为全面了解王安石的生平事迹，进一步增强青少年对浙江宋韵文化的认识与兴趣，潘火街道精心策划了“宋鄞（诵吟）”王安石主题活动，活动融合了学、书、画、诵、唱五大环节，采用形式多样、寓教于乐的方式，引领小朋友们走进国学殿堂。

轻轻翻开《王安石治鄞》这本连环画，简洁明快的线条，精心勾勒出王安石在鄞任职期间的一个个生动小故事，每幅画作都附有详尽的文字注释，便于小朋友轻松理解。10岁的金欣悦被同学们称为“小历史学家”，她平日里就对国学和历史书籍爱不释手，还是学校国画社的积极分子。对于王安石治鄞的故事，她早已烂熟于心，“王安石在鄞县期间，主要做了三件大事——兴修水利、整顿财政、发展教育”。

听说国学课是“国学大拿”孙健中老师亲自执教的，心心小朋友的妈妈第一时间为心心报了名。她深知国学对孩子成长的重要性，早早就为心心营造了浓厚的学习氛围，家中经常播放国学课录音，让心心在潜移默化中接受熏陶。心心在学校也参加了国学口才课

程，经过一段时间的学习，长了不少国学知识。

现场，身着一袭汉服襦裙的朱雨晴格外显眼，这身装扮是妈妈特意为她准备的。朱雨晴与国学结缘五年，在学校的经典诵读上，她常常自信满满地诵读《弟子规》《三字经》等经典。在长卷画绘制环节，她选择了画东钱湖。指导老师冷孜在一旁悉心提点：“远远望去，云和水是交融在一起的，可以用银色来表现。”

据悉，8月22日，潘火街道还将特别举办一场吟唱宋词课程。街道社工站的音溯工作室携手孙健中老师，以吉他伴奏的方式，重新演绎王安石的经典诗词，让传统文化在现代旋律中焕发新生。

记者 薛曹盛 实习生 吴育眉
通讯员 童琪琼 章媛 文/摄

省业余围棋棋王争霸赛
宁波曹汝旭蝉联冠军

8月19日，第二届“巢氏杯”浙江省业余围棋棋王争霸赛在嘉兴海盐收官。来自浙江省内的38位高手汇聚一堂，经过3天7轮对决排定座次，最终宁波棋手曹汝旭以全胜战绩夺魁。这也是曹汝旭继去年之后，蝉联该项赛事冠军。

浙江省业余围棋棋王争霸赛是由浙江省围棋协会发起的省内业余围棋水平最高的一项赛事，也是省、市、县三级联动的智力运动盛宴。

本届争霸赛共设38个名额，除了11个地市围棋协会和省直机关围棋分会各自选拔的2名新晋选手，2023年浙江省业余围棋联赛团体赛前6名的单位也获准增派1名选手加入角逐。另外，赛事还设了3张外卡名额，上届赛事前5名选手持直通卡参赛。

因此，本届赛事的竞争较第一届更为激烈，也更加考验棋手的抗压能力。经过7轮对局，宁波棋手曹汝旭保持全胜，成功卫冕，展现了深厚功力。获得亚军和季军的分别是嘉兴棋手李想、杭州棋手李徐。

值得一提的是，宁波共有5名业余围棋高手参加此次角逐，除曹汝旭以外，另外4名棋手也战绩不俗，其中刘嘉琪获第8名，包家恩获第9名，李陆阳获第11名，陈嘉平获第21名。在首届比赛中，刘嘉琪曾获得第3名的好成绩。两届赛事宁波棋手的总体成绩，也彰显了宁波围棋的综合实力位居全省前列。

上届比赛，曹汝旭因为赛前意外受伤，拄着拐杖参加比赛并一路过关斩将登顶，留下一段佳话。今年采用积分编排制，7轮过后积分最高者胜出，竞争性和不确定性显著增加，曹汝旭又一次笑到了最后。“其实大家的水平都差不多，所以在整个比赛过程中，每一盘棋都必须高度集中注意力，稍有不慎走错一步就可能失去机会。”曹汝旭表示，能够连续两届夺得冠军，“感觉特别幸运”。

记者 戴斌 通讯员 李虹刚



最终获得冠、亚军的曹汝旭（左）和李想在比赛中。通讯员供图

经典荐读视频
引领孩子们过“书香暑假”

荐读、亲子共读，首批计划录制150余期，已录制完成130余期。

其中，学生荐读和亲子共读的录制，邀请了宁海县多所中小学的学生和家长参与，录制场地选在宁海县图书馆“上书房”读者书咖、缙城书院、来in南互联网文创园缙城南书房、西门城楼广场“霞客行”城市书房、东方艺术博物馆城市书房等新型公共文化空间。

该活动借助学习强国宁波学习平台、宁海县图书馆微信公众号和视频号、看宁海客户端、文明宁海微信公众号等媒体（自媒体）平台，通过短视频加深度荐读的形式，以每个工作日一更新的频率，让阅读成为一种日常生活方式。

参与录制的“悦读者”除了孩子，也有来自各行各业的成年人。快递小哥董浩荐读的是余华小说

《活着》。“我看到老人的脊背和牛背一样黝黑，两个进入垂暮的生命将那块古板的田地耕得哗哗翻动……”读到这几句时，董浩特别动情，他调侃自己天天在路上“奔跑”，也像“老牛”，荐读这本书，更是分享平凡人生。

“读者在哪里，我们就将服务送到哪里。现在的读者喜欢用手机刷短视频，那么我们也按其所需，用短视频荐读的方式吸引更多人关注阅读，向更多人推荐好书。”宁海县委宣传部出版（版权）电影科科长戴宏波说。

今年暑期以来，宁海县各家图书馆、城市书房、微书房，通过开展读书活动、拓展读书形式、突出读书主题等措施，让魅力书香在宁海弥漫，陪伴未成年人读者过一个“书香暑假”。

记者 潘苗 通讯员 吕晓曙

亲子荐读视频拍摄现场。
通讯员 叶斌斌 摄

“我读过的书，后来大部分忘记了，那读书的意义是什么？”

有读者这样互动回答：“世界在书中展开，阅读的意义大概是，书是唯一可以移动的‘山’。”也有读者答：“为了更有趣的下一本。”

在宁海县图书馆的“我陪孩子读经典”荐读视频评论区，充盈着浓郁书香味的互动留言频出。

“我陪孩子读经典”荐读视频展播活动，是以引领亲子阅读、全民阅读为初衷的阅读推广活动品牌，其形式包括学生荐读、教师荐读、家长